DOORGEWINTERDE SLAMFILOSOFIE
VERSLAG 'TIPS & TRICKS'
Met Tips & Tricks voert Sarah Eisa een volleerde monoloog op, die door de muziek van harpiste Anouk Sturtewagen wordt begeleid. Vooraan op het podium staan drie verplaatsbare projectieschermen, een soort multifunctionele paravents. Het is een voorstelling waarin een heerlijke balans wordt gevonden tussen woord, beeld en muziek. Het publiek wordt aan het begin hartelijk welkom geheten door Eisa met de hese stem, die zich in het donker achter de schermen opgesteld heeft.
Dan volgt een eigenzinnige versie van het scheppingsverhaal, dat sprookjesachtige allures krijgt, terwijl Eisa’s silhouet als een soort een schaduwspel op de muren verschijnt. Na de creatie van Adam, Eva en alle anderen, slaat de verveling toe bij de mensheid en besluit de barmhartige God zelve soelaas te bieden door een toevluchtsoord uit zijn mouw te schudden.  De schepping van de wereld beleeft op dat moment haar climax bij de verschijning van hét theater (!): de verveling is verdreven en ze leefden nog lang en gelukkig.
Tips & Tricks is van meet af aan een monoloog met een hoog metagehalte; zo licht Eisa de verschillende keuzes toe die de voorstelling zullen bepalen en vormgeven, geeft ze een definitie van het theater (hier & nu, hardop denken en verhalen). Eisa geeft dus ook haar eigen scheppingsverhaal mee. Op de windschermen verschijnen bovendien wetten: het zijn de regels waaraan de toeschouwers zich moeten houden om volwaardig deel te worden van een nieuwe gemeenschap. Eisa bakent op die manier het terrein van de voorstelling af; enkel in de beperking kan een mens immers vrij zijn. Wat Eisa doet, is dus even scheppend als het goddelijke gebaar: de wetten schrijven ons een nog onbekende manier van leven voor.
De Duits-Palestijnse Sarah Eisa is de stichtster van de gemeenschap, die bestaat uit allemaal mensen die vluchten, vooral van zichzelf: “we zijn tenslotte allemaal vluchtelingen”. Met Tips & Tricks geeft Eisa gehoor aan de verlangens van de eenentwintigste vereenzaamde, moe-gerelativeerde mens, aan de wens om opnieuw tot een collectief te behoren. Haar reflecties over wat het betekent om (g)een thuis te hebben, om te migreren en te vluchten, om tijdelijke banden aan te gaan, worden bovendien doorspekt met citaten allerhanden. Het geheel is op geen enkel moment vrijblijvend of intellectualistisch., maar uiterst dynamisch, gevarieerd en bij wijlen scherp.
In de stukken waarin Eisa bijvoorbeeld een statement maakt over haar band met Palestina en  over een citaat van Sloterdijk, komt ze zeer krachtig uit de hoek. Dan lijkt in Eisa een doorgewinterd slam poet-filosoof op te staan, die op de rijk geschakeerde klanken van de harpiste haar rapsodische ding doet. De voorstelling draait uit op de ontaarding van de wetten, die steeds beperkender worden en plots kriskras over de muur en de schermen heen geprojecteerd worden. Het is dan dat Eisa zich losrukt en als een ervaren reiziger de ruimte vindt om ergens opnieuw te beginnen. (EH)
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