Een theaterkijkje in de koker van een meisje
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Wat er gebeurde terwijl de mussen de polka dansten (8+) brengt stand-up en locatietheater binnen op de scène van HETPALEIS. Het levert een onevenwichtige maar unieke voorstelling op.
[bookmark: _GoBack]Wat gebeurt er allemaal in de kleine kinderkopjes? Het Antwerpse jeugdtheater HETPALEIS vraagt het zich steeds weer af en weet daarvoor telkens weer makers te vinden die met die ongebreidelde verbeelding aan de slag gaan (en graag buiten de lijntjes kleuren). Na de voorstelling Bumpers van HETPALEIS die in 2009 op locatie in een garage speelde, bouwt het Nederlandse makersduo, regisseur Jellie Schippers en scenografe Myriam Van Gucht, ditmaal de theaterzaal om tot locatie. Op de scène is een speelplaats nagebootst met rubberstenen vloer en een boom van pvc-buizen en pingpongballen. Zo leigrijs als een schoolbord, zo kleurrijk is de fantasie van het meisje (actrice Janne Desmet) die er na schooltijd op haar moeder wacht. Dat wachten duurt lang, hoe lang doet er niet toe, want voor een kind duurt elk wachten lang. Ze gooit haar boekentas neer, loopt tegen de muren op
Hoopje spuug
Gelukkig is er een (theater)publiek en zitten er chips in haar tas, of toch maar liever die muffe banaan uit haar brooddoos omdat dat nu eenmaal goed voor je is? De kinderen op de eerste rij weten het wel. Wachtend op haar moeder, gaan haar ADHD-erige gedachten met haar aan de haal. Hoe kwam iemand erbij om de boot uit te vinden, is het echt zo dat de mens uit een hoopje spuug is ontstaan (zoals haar moeder beweert), waarom draait de aarde soms niet achteruit, waarom verhuren bomen hun takken niet en hoe benader je best een klein bang vogeltje? De fantasie van het kind slaat op hol, de grote en kleine (levens)vragen die het stelt, waarom volwassenen sommige dingen zeggen (en andere verzwijgen), hoe en waarom en waarom niet anders? Wat er gebeurde terwijl de mussen de polka dansten is een vrij ongewone samenwerking die ontstond uit een ontmoeting met Jo Randerson, de Nieuw-Zeelandse performer, stand-upcomedienne en schrijfster. Randerson herwerkte voor deze theatervoorstelling haar kortverhalenbundel The Spit Children, de artistieke lijnen werden via Skype besproken. Twee stemmen aan een andere kant van de wereld, dat laat zich voelen: Randersons stand-up gerelateerde manier van schrijven neemt het hier over en dat wringt soms met de theatersetting, zeker in de eerste helft van de voorstelling.
Zwemmen geblazen
Tot die unieke enscenering zich laat voelen en regen de theaterzaal binnensijpelt, met de boom die water huilt en het podium in een grote plas verandert - tot alle grenzen tussen stand-up en theater, tussen de krijtlijnen die volwassenen voor hun kinderen uittekenen en het kinderlijke spel dat het overneemt worden weggevaagd. "Eet krijt, dan luisteren ze (de volwassenen) wel," zegt Desmet, en met de anarchie eigen aan het kind nodigt ze uit tot een zwempartij. Bij de première werd die uitnodiging nog braafjes door de (met ouders) aanwezige kinderen afgeslagen, maar het zal ons benieuwen of ze het daar in HETPALEIS de komende weken even droog gaan houden.

