Beste collega,
Vandaag speelden de eerste schoolvoorstellingen van ‘Liv’, de nieuwste productie van De Mannschaft (Stijn Van de Wiel en Michai Geyzen).
Als je kan, ga dan zeker kijken. Ik was erg onder de indruk over de match die ze krijgen met het jongerenpubliek: ze speelden nog maar voor de tweede keer met publiek, meteen ook 170 scholieren – 14+, en het voelde alsof ze al helemaal ingespeeld waren, onwaarschijnlijk. Die 170 man hing werkelijk aan hun lippen: juiste vibes, juiste humor, juiste taal, stevige dynamiek, stevig onderwerp (een meisje van 15 dat sterft aan kanker) dat vanuit vele hoeken wordt aangegaan. Je merkt dat de ervaring van Stijn met zijn vroegere jongerenproducties nu heel mooi geïntegreerd is, en dat de samenwerking met zijn compagnon Michai echt een gouden drive geeft. 
De jongeren waren niet alleen geboeid, ze reageerden ook heel mooi en open. Er werd veel afgelachen, maar tegelijk kwam dit moeilijke thema ook wel aan dank zij de coole en geloofwaardige benadering. Ook de leerkrachten waren heel enthousiast.
Als je nog een voorstelling voor 14+ zoekt, dan is deze zeker een aanrader.
Ik zet er voor het gemak ook even de link naar de speellijst bij.
http://www.huubcolla.be/de_mannschaft.htm
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