Rode Boom/ Kurt Demey & Joris Vanvinckenroye (Be) met ongekende evidenties (première en coproductie Theater op de Markt)
“Toeval of niet, we vielen van de ene verbazing in de andere. Je gelooft het niet als je het niet zelf gezien hebt.”
Kurt Demey is een zeer creatief artiest die zich de laatste jaren specialiseerde in mentalisme in zijn programma “Gehoornde man” samen met contrabasist Joris Vanvinckenroye. Kurt werd onlangs ook Belgisch kampioen goochelen en weet altijd te verrassen.  Dat deed hij al in vorige edities van Theater op de Markt met “De stad die ademt” in Hasselt en met “In de lucht” in de bossen van Dommelhof.
Zijn nieuwe voorstelling “Ongekende evidenties” is ook weer zo’n pareltje. Je valt bijna van je stoel van verbazing. Er worden een aantal experimenten uitgevoerd met  metronomen die eerst verschillend tikken en nadien synchroon tikken, foto’s die worden  gescheurd en doorgegeven en waarbij je met je buur dezelfde foto deelt, huissleutels die toegang geven tot een huis in de omgeving waar wordt aangebeld. Alles gebeurt door toeval met een dobbelsteen die in een buis valt en bepaalt waar je op een levensboom stapt om er in flesjes met zand een opdracht uit te halen. Kurt en Joris onderzoeken keuzes en toeval. Twee  willekeurig gekozen personen worden gekozen en geblinddoekt en vertellen wat ze in gedachten in een huis zien. Ze gaan op hetzelfde moment zitten en rechtstaan en voorspellen wat twee anderen gaan zien bij het aanbellen van een willekeurig huis en waarbij ze de deur openen met de bij toeval gekregen sleutel uit het publiek. Ze voorspellen wat er op een boodschappenlijstje staat en welke naam op een bepaalde datum op een verjaardagskalender staat. Straf. Bij toeval wordt ik nog gekozen om aan een woord te denken dat niks met het onderzoek te maken heeft. Ik denk aan “vrede” en het woord komt na verloop van tijd toch wel te voorschijn zeker. Toeval is een gevolg van een oorzaak die ons is ontgaan. Visueel en muzikaal is de voorstelling sterk en verbazingwekkend. Ballen gaan een eigen beweging uitvoeren in de lucht. Ik snap niet hoe ze het doen, maar dat is ook de bedoeling. We zagen Kurt met zijn vorige voorstelling van Gehoornde man al in een oude kerk, een bos en een park. Locaties die het mysterieuze versterken. Een aanrader.
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