De schaar in de regels!

De mama, de papa, het kind. Ze staan op, groeten elkaar en de dingen, wensen elkaar een goede morgen, starten hun ochtendritueel. Ze doen dat op de scène niet in een realistische nabootsing van een klein gezin, maar als een formeel ritueel  met handelingen die herhaald worden. Alles is een spel, vol raadseltjes over de paar voorwerpen die op de witte podium liggen en die al dan niet uit  een grote rode plastic buis op de vloer belanden. Wat is het? En als het antwoord gevonden is, wordt het voorwerp weggegooid. Tijd om te slapen, om de volgende dag op te staan. De drie personages wisselen van rol en beginnen hun ritueel met lichte variaties.

Het is even wennen aan het afstandelijk, als het ware geautomatiseerd spel. De personages lijken wel robots, ze vormen een voorgeprogrammeerd gezinnetje. Tot er plots een nieuw voorwerp op de vloer belandt: het is de tsaar en het wil de baas zijn. Het wil alles regelen, het gezinnetje geraakt compleet ontregeld. Conflicten ontstaan, het is niet meer wat het was. 

Auteur en regisseur Freek Mariën steekt de spelers (Sofie Van den Bossche, Tom Van der Velden Saskia Verstiggel en Lobke Leirens) in een strak abstract vormelijk spel, dat de concrete situatie overstijgt. De angst voor iets nieuws, iets anders, de dreiging die daarvan kan uitgaan, het verlies van controle en leiding, dat alles wordt als een wiskundig, geometrisch raadsel op de scène gebracht. Dat klinkt misschien ingewikkeld, maar dat is het juist niet!  Heel helder komen de onderliggende wetmatigheden in conflicten aan de oppervlakte. Dat bevreemdt en geeft tegelijkertijd inzicht. Grimmig esthetisch, grappig absurd, vreemd verhelderend. Na de voorstelling krijg je een envelop met 'opdrachten' voor ouders, leerkrachten rond regels, gewoontes, veranderingen. Om zelf te doen, te spelen en met een schaar uit te knippen. Intrigerend …..
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